

# ВЯТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 2.

1887 г.

Января 16-го.

## ОТДѢЛЪ ДУХОВНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ.

### С Л О В О

въ день Рождества Христова, произнесенное Преосвященнѣйшимъ Макаріемъ, Епископомъ Вятскимъ и Слободскимъ, въ Вятскомъ Каѳедральномъ соборѣ, 25 декабря 1886 г.

И раскуютъ мечи своя на орала, и копія своя на серпы, и не возметъ языки на языкъ меча, и не навыкнутъ ктому ратоватися (Исаі 2, 4).

Мы удивляемся и благоговѣемъ предъ тѣми временами, которые описываются у пророка Исаі въ такихъ привлекательныхъ чертахъ. Мы готовы даже завидовать тѣмъ народамъ, которые живутъ въ такія счастливыя времена и ими пользуются на землѣ. Когда же наступить времена сіи и когда будуть пользоваться ими? Они давно уже наступили, такъ что оканчивается имъ 19-е столѣtie; но мы не видимъ исполненія пророческихъ обѣтованій. А видимъ еще на оборотѣ противное не только въ минувшихъ событіяхъ, но и въ современ-

ныхъ, не только въ Азіатскихъ государствахъ, но и въ Европейскихъ. Посмотрите на всѣ эти государства. Они не сокращаютъ своихъ войскъ, а постоянно еще усиливаютъ оныя. Они не оставляютъ своихъ воинскихъ орудій, а изобрѣтаютъ новые для лучшаго сопротивленія и погубленія враговъ. Не только нигдѣ не отвыкаютъ отъ воинского искусства, а напротивъ усовершаются въ ономъ на моряхъ и на суши. Повсюду, для своей безопасности, требуется готовность не къ миру, а къ войнѣ. Не только единовѣрные, но даже единоплеменныe живутъ между собою во взаимной враждѣ и готовы другъ противъ друга поднимать оружіе. Отъ чего же происходитъ вражда сія и возстаніе однихъ противъ другихъ? Почему не исполняется указанное нами пророчество съ пришествіемъ Спасителя на землю?

Предсказанія о всеобщемъ мирѣ и любви съ пришествіемъ Іисуса Христа на землю давно бы исполнилось, если бы люди во всемъ слѣдовали за Нимъ и исполняли законъ Его. Для мира люди созданы и въ мирѣ оставались бы навсегда, если бы явившимся грѣхомъ не былъ разрушенъ первобытный миръ. Съ потерю этого мира люди много зла испытали на себѣ. Противъ нихъ вооружалась природа видимая, а еще болѣе вооружались подобные Ему люди. Мы не говоримъ уже о первомъ виновникѣ зла, который былъ и остается исконнымъ врагомъ рода человѣческаго. Среди этой постоянной вражды люди не имѣли покоя въ ветхомъ завѣтѣ. Одни нападали на другихъ по праву сильнаго и никакими законами не могли быть остановлены. Отъ того видимъ, что государства падали тамъ одно за другимъ, и если усиливались, то усиливались надъ всѣми другими государствами. Среди постоянныхъ возмущеній, люди не довольствовались порядками ветхоза-

вѣтными. Іудеи ожидали Мессію, Который бы избавилъ ихъ отъ враговъ и возвратиль имъ счастливое царство Давидово. А язычники, сознавая свою грѣховность и потерю своего блаженного состоянія, ожидали возвращенія золотаго вѣка. И тѣ и другіе народы, обнимавшіе собою весь родъ человѣческій, были недовольны своимъ состояніемъ и ожидали общаго Просвѣтителя и Умиротворителя.

Таковыи и явился Іисусъ Христосъ, Чаяніе языковъ и Утѣха Израиля. Онъ избавилъ весь родъ человѣческій отъ грѣха, проклятія и смерти. Онъ разрушилъ царство діавола и примирилъ насть со всѣми. Миръ съ неба принесъ Онъ на землю, миръ и оставилъ на землѣ, когда совершилъ дѣло искупленія и вознесся на небо. И если бы послѣ пришествія Христова всѣ пользовались плодами онаго; то водворился бы повсюду миръ согласно съ пророчествами объ ономъ. Но мы не видимъ онаго по многимъ причинамъ. Не у всѣхъ языковъ и не по всей вселенной распространена вѣра Христова. Остаются доселѣ въ большемъ количествѣ врагами нашими язычники и магометане. Но и самые принявши вѣру Христову не согласуются между собою въ мысляхъ, а тѣмъ болѣе въ жизни. Съ самаго Рождества Христова противъ вѣры Христовой вооружались іудеи и язычники, видѣвшіе въ ней несогласіе съ своими мыслями и убѣжденіями. А сколько было враговъ изъ числа мнимыхъ послѣдователей Іисуса Христа? Какихъ не было ересей и расколовъ въ Церкви Христовой? И всѣ они, тайно или явно, возставали противъ истиннаго ученія Христова и Его послѣдователей. Къ этимъ врагамъ присоединялись основатели новыхъ ложныхъ религій въ лицѣ Магомета, Лютера и другихъ. Отсюда происходили войны жестокія и продолжительныя. Ве-

лика была вражда на христіанъ при первомъ распросстраненіи вѣры христіанской. Не менѣе вражды и распрай было у православныхъ христіанъ съ аріанами, иконоборцами и другими еретиками. Но всѣ сіи войны далеко не указываютъ на окончаніе оныхъ. И у насъ въ русскомъ царствѣ продолжались онѣ не только со врагами нашей вѣры — монголами и турками, но и съ ляхами, шведами, галлами и другими народами. Здѣсь уже руководила враждою не одна вѣра, но и другія причины и побужденія къ войнѣ, состоявшія во взаимныхъ отношеніяхъ людей между собою. А эти отношенія были не одинаковы.

До Рождества Христова люди не только не знали истиннаго Бога, но не имѣли настоящаго понятія и о близкихъ. Въ ветхомъ завѣтѣ тѣ только считались близкими, кои принадлежать къ одному роду и племени. Отсюда естественно не могло быть любви и согласія между іудеями и язычниками, между обрѣзанными и не обрѣзанными. И мы видимъ тамъ продолженіе войнъ между этими народами. На царство еврейское нападали различные цари, и одни изъ нихъ терпѣли пораженіе, а другіе побѣждали и отводили въ плѣнъ какъ израильтянъ, такъ и іудеевъ. Наскучили наконецъ подобныя плѣненія и порабощенія іудейскому народу. И онъ ожидалъ въ лицѣ пророковъ и царей избавленія отъ плѣна и прекращенія самыхъ войнъ. Такое ожиданіе исполнилось съ пришествіемъ Іисуса Христа на землю. По Его небесному ученію, всѣ между собою братья, происшедшіе отъ одного Отца земнаго и небеснаго, всѣ имѣютъ одно назначеніе и надѣлены одинаковыми средствами ко спасенію. При такомъ единствѣ, должна быть любовь между всѣми близкими и отдаленными; да съ любовью всѣ должны пребывать въ мирѣ и согласіи. Но мы не

видимъ ни любви, ни мира въ людяхъ отъ того, что они не воспользовались тѣми дарами, которые ниспосланы на насъ съ неба. Мы избавлены отъ грѣха. Но видимъ, что грѣхъ обладаетъ нами и располагаетъ насъ къ различнымъ страстямъ и порокамъ. У насъ примиренныхъ не должно быть ни вражды, ни зависти, ни венависти. Но мы встрѣчаемъ и то и другое на каждомъ шагу между послѣдователями Іисуса Христа. Съ одной стороны гордость, а съ другой зависть и венависть вооружали и вооружаютъ не только частныхъ людей, но и цѣлыхъ общества и государства другъ противъ друга. Врагъ рода человѣческаго не дремлетъ, а сѣть постоянно плевелы и возбуждаетъ однихъ противъ другихъ. Среди этихъ плевель, мы не можемъ остаться съ одною пшеницею. Пастырь у насъ небесный одинъ; но у Пастыря сего всегда были и будуть различные овцы, принадлежащія къ различнымъ стадамъ. Что же надлежитъ сказать объ этихъ овцахъ? Если онъ не отъ одного двора, то нужно ихъ привести къ оному. А съ этимъ приведеніемъ стало бы исполняться надъ нами слово о единомъ стадѣ и единомъ Пастырѣ. Тогда любовь соединила бы всѣхъ и избавила бы насъ отъ всякой вражды и несогласія. Объ этомъ нужно молиться Господу Богу и просить Его единѣми усты и единѣмъ сердцемъ.—Ты, Господи Іисусе Христе, пришелъ къ намъ съ неба на землю и воплотился нашего ради спасенія и примиренія. Ты помогалъ намъ христіанамъ прежде; помогай и впередъ въ нуждахъ нашихъ. Много благъ даровано Тобою намъ, сидѣвшимъ цѣлыхъ тысячетѣтія во тьмѣ и сѣни смертной. Этими неизреченными благодѣяніями постараемся воспользоваться мы, странники и пришельцы земные, чтобы видимы были нами слава

въ вышнихъ Богу, и на земли миръ, въ честивицъ благоволеніе (Лук. 2, 14). Аминь.

## СЛОВО

въ день собора святаго славнаго Пророка Предтечи и Крестителя Іоанна, произнесенное Преосвященнѣйшимъ Макаріемъ, Епископомъ Вятскимъ и Слободскимъ, въ Вятскомъ Преображенскомъ женскомъ монастырѣ, 7 января 1887 г., по случаю исполнившагося двадцатипятилѣтія со дня производства настоятельницы онаго монастыря Емерентіаны въ санъ игуменіи.

*Молимъ вѣ, братіе, знайте труждающихся у васъ, и настоятелей вашихъ о Господѣ, и наказующихъ вѣ: и имъите ихъ по преизлиха въ любви за дѣло ихъ (1 Сол. 5, 12. 13).*

Что внушалъ Апостоль Павель Солунянамъ о настоятеляхъ церквей и наставникахъ, тоже самое можемъ мы повторить и о настоятельницахъ въ вашей обители, возлюбленныя о Христѣ сестры. Но мы собрались нынѣ сюда не за тѣмъ, чтобы излагать обязанности игуменіи къ сестрамъ и сестеръ къ игуменіи, какъ требуется при вступленіи каждой изъ нихъ, а за тѣмъ, чтобы воспомнить о пройденномъ уже двадцатипятилѣтнемъ служеніи игуменіи Емерентіаны и о томъ, что сдѣлано ею во все это время. Кого же спрашивать о трудахъ игуменіи для сей обители? Прежде всего надлежитъ спросить сестеръ, жившихъ и живущихъ въ обители. Но отъ нихъ давно уже слышали мы, что все въ обители, исключая разве древняго Преображенского храма, устроено и заведено нынѣшнею игуменіею. Въ дополненіе и оправданіе сестеръ можно было бы спросить посторон-

нихъ лицъ, знаяшихъ и знающихъ обитель. И отъ нихъ, безъ сомнѣнія, получится тотъ же отвѣтъ съ присовокупленіемъ, что устройство монастыря сего совершено не на вклады особенныхъ, сильныхъ благодѣтелей, а на обыкновенные сборы по Вятской области и по всей православной русской землѣ, равно и на небольшія, добровольныя приношенія. Наконецъ, къ тебѣ самой, древняя (основ. 1624 г.), священная обитель, обращающемся и вопрошаюмъ объ устройствѣ твоемъ. Скажи намъ: чѣмъ была ты за 25 лѣтъ назадъ и чѣмъ сдѣлалась теперь? Когда устроены и украшены храмы твои? Когда явились у тебя разныя зданія, каменныя и деревянныя? Отъ внешняго устройства обители переходимъ къ внутреннему ея устройству. И здѣсь видимъ заведенное для живущихъ и приходящихъ дѣвицъ двухъ-классное училище, а для сестеръ обители общую трапезу, школы иконописанія, рѣзьбы, золоченія по дереву и матеріи для церковной утвари, золотошвейного искусства и другихъ женскихъ рукодѣлій.

Все это, безъ сомнѣнія, введено и распространено и пуменію не безъ труда, не безъ заботъ и не безъ усилий. Представьте, чего стоитъ устройство одного небольшаго дома и семейства? Съ какими трудами соединено бываетъ заведеніе одной школы, учебной или ремесленной? Нуждаются при этомъ въ помѣщеніи, въ учителяхъ, въ мастерахъ и мастерицахъ. Но здѣсь, какъ видѣли, заведена не одна школа, а многія школы, судя по нуждамъ и требованію. А препятствій къ сему было большое множество. Препятствовали тѣснота мѣста и недостатокъ въ зданіяхъ, въ способныхъ людяхъ и особенно въ капиталахъ. И всѣ эти недостатки нужно было преодолѣть безъ особыхъ средствъ и въ такой глухой и отдаленной странѣ, какова Вятская область.

Нужно было выпросить лѣса, земли и застроить онуу; нужно было отыскать мастеровъ или мастерицъ и научить собранныхъ сестеръ различнымъ занятіямъ и ремесламъ. Предъ всѣми этими трудностями виновница настоящаго празднества не остановилась, а постепенно преодолѣвала онуя и находила въ семъ утѣшеніе.

Впрочемъ мы собрались не за тѣмъ только, чтобы воздавать честь и славу почтенной старицѣ, управляющей 25 лѣть здѣшнею обителю, а преимущественно затѣмъ, чтобы благодарить Господа Бога, посылающаго добрыхъ и мудрыхъ мужей и женъ. Она и сама не желаетъ отъ насъ обыкновенной, мірской похвалы, сознавая надъ собою во всемъ силу Божію, помогающую намъ. И потому трудилась она не для своей славы, а для славы Божіей и для пользы сестеръ въ обители сей. Самое поступленіе ея въ монастырь было не для земныхъ выгодъ, а для спасенія души служеніемъ Богу и ближнимъ. Возблагодаримъ же Господа Бога вмѣстѣ съ предстоящею настоятельницею за то, что Онъ, Все-вышній, продолжилъ дни живота ся до преклонныхъ лѣть (76 л.) и благоволилъ праздновать нынѣ двадцатипятилѣтіе игуменскаго ея служенія. Благодареніе сie должно увеличиваться особенно отъ сестеръ обители сей, потому что ихъ настоятельница съ юныхъ лѣть провела жизнь свою въ ихъ обители и провела съ явною пользою для нихъ. Рѣдко встрѣчаемъ мы подобныхъ настоятельницъ; а если встрѣчаемъ, то одолжены онѣ бываютъ богатому родству и высокимъ связямъ. Между тѣмъ, виновница празднства сего происходила хотя изъ средняго (купеческаго) сословія, но не изъ богатаго рода, и не получила особенаго образованія и наслѣдства отъ родителей. Она достигла всего своимъ природнымъ умомъ и трудами и научила постепенно своихъ

сестеръ ремесламъ и искусствамъ. Благодарить Господа въ этотъ день вы, сестры, должны потому, что съ этого знаменательного дня началось ея управление ко благу вашему и ко благу всей вашей обители. Вы сами знаете и видите, что не напрасно продолжалось ея двадцатипятилетнее служение въ санѣ игуменскомъ. Не напрасно трудилась она и болѣзновала о благосостояніи обители. Труды ея увѣнчались успѣхомъ. Обитель сія принята была ею не въ томъ устроенному видѣ, въ какомъ является она теперь предъ нами.

Но при всемъ своемъ благоустройствѣ, обитель сія не должна останавливаться въ движениіи своемъ къ улучшенію и совершенству, а должна восходить постепенно отъ силы въ силу. Къ кому же надлежитъ прибѣгать за помощію въ достижениіи сего, какъ не къ Творцу и Подателю всѣхъ благъ? „Господи! Ты помогаль здѣшней игуменіи до сего дня въ ея постоянныхъ трудахъ. Удиви и пробави милость Твою надъ мею, да недоконченная въ обители сей исправить и устроить въ ней то, что осталось неустроеннымъ. Подкрѣпи ея старческія силы, да продолжится ея благоразумное и опытное управление сестрами и всею обителю ко благу и спасенію ихъ“. И мы увѣрены, что молитва сія отъ сестеръ не останется безуспѣшною. Молитвою многое достигается нами на землѣ. Ею испрашивается долгденствіе и благоденствіе; ею подается милость небесная намъ и ближнимъ нашимъ; ею получается счастіе земное и царствіе небесное.

А чтобы молитва сія не оставалась безплодною, нужно соединять ее съ добрыми дѣлами. Но всѣ эти добрыя дѣла начинаются съ сознанія своихъ грѣховъ или съ покаянія. И во всякое время полезно и душеспасительно обращаться къ покаянію въ обители ино-

ковъ и инокинь. Особенное же подвигъ этотъ самъ са-  
бою приходитъ на мысль нынѣ, предъ воспоминаемымъ  
и прославляемымъ проповѣдникомъ покаянія и перво-  
начальникомъ пустыннической жизни. Не мы избрали  
день сей для настоящаго торжества; не избирался онъ  
и архипастыремъ, производившимъ избранную настоя-  
тельницу въ сань игуменіи. Но мы должны видѣть  
въ лицѣ святаго Іоанна Предтечи указателя и руково-  
дителя къ нашему покаянію и исправленію. Много  
пользы и добра сдѣлалъ для всей палестинской земли  
Іоаннъ Креститель своимъ ученіемъ и своею строгою  
жизнію. Онъ обратилъ многихъ блуждавшихъ на путь  
истины и привелъ ихъ ко спасенію. По своей близости  
къ Іисусу Христу, онъ можетъ привести къ Нему и те-  
перь всѣхъ другихъ, желающихъ исправленія.

Великій Предтеча и Крестителю Господень Іоанне!  
Къ тебѣ прибегаемъ, какъ дивному пророку и ближай-  
шему предъ Богомъ молитвеннику. Ты просвѣщалъ и  
исправлялъ современныхъ тебѣ людей своимъ ученіемъ  
и обличеніемъ. Просвѣти и нашу грѣховную душу твои-  
ми небесными наставленіями и молитвами и сохрани  
насъ отъ золь и напастей. Обнови жизнь празднующей  
нынѣ день своего двадцатипятилѣтняго игуменства на-  
стоятельницы, чтобы она въ обновленіи Духа Святаго  
начала и продолжала второе двадцатипятилѣтіе своего  
благополезнаго и спасительного служенія. Аминь.

### Необъяснимые факты.

Иногда въ жизни случаются факты которые никакъ  
не поддаются разсудочному анализу. Наука не въ со-  
стояніи бываетъ не только подыскать достаточная

основанія для ихъ происхожденія, но даже совсѣмъ не въ силахъ хоть сколько нибудь объяснить ихъ.

Такого рода фактъ недавно случился, какъ передаетъ „Кievлянинъ“ (№ 18—23 января 1886 г.) въ одномъ селѣ въ семи верстахъ отъ Чернигова. „Необъяснимое явленіе“, пишетъ корреспондентъ поименованной газеты, имѣло мѣсто въ селѣ Анисовѣ 5-го декабря 1885 года. Мѣстный священникъ, уѣзжая утромъ этого дня въ Черниговъ, приказалъ причетнику убрать церковь къ предстоявшему на другой день богослуженію. Часу въ 4-мъ вечера причетникъ отправился въ церковь. Убравъ въ самой церкви, онъ вошелъ для уборки въ алтарь и услышалъ звонъ колокола. Предполагая, что на колокольнѣ звонить другой причетникъ по случаю предстоявшаго завтра праздника, онъ спокойно продолжалъ свое дѣло. Когда онъ вышелъ затѣмъ изъ алтаря въ церковь, звонъ умолкъ; изъ чего причетникъ заключилъ, что его собратъ, позвонивъ, ушелъ. Дѣйствительно ходъ на колокольню оказался запертымъ снаружи. Войдя снова въ алтарь, онъ опять услышалъ звонъ въ колоколѣ. Тутъ ужъ причетникъ оробѣлъ. Оставивъ ту же минуту церковь, онъ побѣжалъ на село, где встрѣтивъ человѣкъ 5-ть крестьянъ, рассказалъ имъ обо всемъ, происходившемъ въ церкви. Тѣ вмѣстѣ съ нимъ отправились туда, чтобы убѣдиться въ справедливости его разсказа. Въ самой церкви они ничего не услышали, но лишь только вошли въ алтарь, а именно въ пространство между алтаремъ и жертвенникомъ, какъ до нихъ явственно стала долетать звонъ ужъ не въ одинъ колоколъ, а торжественный праздничный звонъ вѣсколькихъ колоколовъ. Крестьяне изумились. Поспѣшно уйдя изъ церкви, они рассказали объ этомъ явленіи своимъ сосѣдямъ. Вслѣдъ за этимъ

въ церкви перебывало нѣсколько десятковъ душъ, и всѣ слышали тоже самое. Въ 8-мъ часовъ вечера звонъ прекратился. Вѣсть объ этомъ необъсніомъ явлѣніи разнеслась еще больше, и на другой день, во время богослуженія, церковь была полна благоговѣйно молившихся крестьянъ "... Вотъ сообщеніе „Кіевлянина“—сообщеніе, истинность и несомнѣнность котораго намъ подтвердилъ одинъ изъ жителей Черниговской губерніи, при личномъ свиданіи.—Фактъ дѣйствительно странный и необыкновенный въ томъ смыслѣ, что его трудно и даже, при современномъ состояніи науки, совершенно невозможno объяснить на основаніи естественныхъ причинъ. Въ самомъ дѣлѣ, его нельзя подвести ни подъ одну извѣстную физіологіи и психологіи категорію странныхъ, но все таки естественныхъ фактovъ. Это не—галлюцинація и еще менѣе иллюзія, потому что въ данномъ случаѣ положительно не соблюдены всѣ тѣ условія, при какихъ только и могутъ имѣть мѣсто эти извѣстныя психическія явленія. Въ самомъ дѣлѣ допустить, чтобы галлюцинаціи подверглись за разъ нѣсколько десятковъ человѣкъ, и при томъ съ крѣпкими, какъ сталь, нервами положительно невозможно. Галлюцинаціи можетъ подвергнуться развѣ только слабонервный человѣкъ, находящійся въ возбужденномъ психическомъ состояніи, сильно встревоженный какою-либо идею, и притомъ при абсолютной тишинѣ окружающей его обстановки, наединѣ... Послѣдствія же этого сообщеніаго „Кіевляниномъ“ происшествія—именно,—многочисленное стеченіе молящихся, благоговѣйно настроенныхъ и прибывшихъ въ храмъ, можетъ быть, въ удвоенномъ количествѣ, благодаря этому обстоятельству,—позволяютъ назвать послѣднее чудеснымъ, хотя многіе вѣрятъ нашъ скептическій вѣкъ и не вѣрятъ въ возможность пускать,

не признаютъ ихъ. Аналогичны разсказанному происшествію также извѣстные намъ нѣкоторые случаи ясновидѣнія. Напр., намъ сообщилъ одинъ уроженецъ Волынской губерніи о своемъ товарищѣ, воспитанникѣ Холмской Семинаріи, слѣдующее. Послѣдній, будучи нездоровъ чахоткою, за годъ до своей смерти предсказалъ годъ, день и даже часъ ея. Именно, за мѣсяцъ до его смерти, въ бумагахъ его нашли дневникъ, въ которомъ подъ однимъ числомъ было написано приблизительно слѣдующее: „за одинъ искренній молитвенный вздохъ мнѣ открыто о годѣ, днѣ и часѣ моей кончины“. Далѣе означены цифры. Конечно, обѣ этомъ открытіи не спрашивали сильно страдающаго больнаго, который умеръ именно въ то время, какое значилось въ его дневникѣ. Подобное нѣчто случалось не разъ съ однимъ крестьяниномъ Черниговской губерніи. Онъ былъ странникъ, путешествовавшій чуть ли не всю жизнь свою по святымъ мѣстамъ. Во всемъ округѣ знали его за ясновидящаго, котораго предсказанія очень часто сбывались. Такъ, одной женщинѣ, теперь дряхлой старухѣ, онъ предсказалъ число и полъ ея дѣтей; о себѣ говорилъ, что умретъ въ одинъ день съ Императоромъ Николаемъ I-мъ,—что и исполнилось съ точностью. Какъ бы зная о времени своей смерти, онъ, когда ему пришла пора умирать, будучи до конца здоровымъ и бодрымъ, однажды умылся, одѣлся, приготовился къ принятію св. Таинъ, причастился у мѣстнаго священника, принялъ таинство Елеосвященія, послѣ чего и умеръ....

Втрѣчаются часто въ жизни и поразительные случаи предчувствій,—послѣдняя которыми люди, съ которыми они происходили, нерѣдко избавлялись отъ различнаго рода непріятностей, неправильныхъ поступковъ и т. п. И подобные случаи бывали какъ извѣстно, есть людь-

ми даже весьма образованными, религиозными, въ высшей степени нравственными, съ людьми съ свѣтлымъ и вполнѣ вѣрнымъ взглядомъ на жизнь, а не то чтобы съ какими-либо необразованными суевѣрами. Подобный, напр., случай сообщается въ „Русскомъ Архивѣ“ въ „Рассказѣ изъ недавней старины“ г. Лисовскаго о покойномъ митрополитѣ Филаретѣ. Однажды послѣднему былъ поданъ на утвержденіе журналъ Консисторіи о запрещеніи одному священнику, противъ котораго было много обвиненій, служить. Это было на страстной недѣлѣ. Преосвященный жилъ тогда въ Чудовомъ монастырѣ. Прочитавъ журналъ, онъ взялъ уже перо, чтобы подписать его, но вдругъ почувствовалъ какую-то тяжесть въ рукѣ, какъ будто бы перо ослышалось его. Онъ отложилъ подписаніе журнала до слѣдующаго дня. И вотъ ночью видѣть онъ сонъ такого содержанія: передъ окнами толпа народа разнаго званія и возраста о чёмъ то громко толкуетъ и обращается къ нему. Митрополитъ подходитъ къ окну и спрашиваетъ, что имъ надо? „Оставь намъ священника, не отстраняй его“! просить толпа. Впечатлѣніе этого сновидѣнія было столь сильно, что митрополитъ Филаретъ не могъ отдѣлаться отъ него по пробужденіи и велѣлъ позвать къ себѣ осужденнаго священника. Когда послѣдній явился, преосвященный спросилъ его: „какія ты имѣешь за собой добрыя дѣла? открой мнѣ“. „Никакихъ, владыко“ отвѣчалъ священникъ, „достоинъ наказанія“. Но преосвященный съ настойчивостью убѣждалъ его подумать. „Поминаешь ли ты усопшихъ?“ спрашиваетъ преосв. Филаретъ. — „Какъ же, владыко. Да у меня такое правило: кто подастъ разъ записочку, я ужъ постоянно на проскомидіи вынимаю по ней части, такъ что и прихожане ропщутъ, что у меня проскомидія дольше литургіи,—а я ужъ иначе

не могу". Преосвященный ограничился переводомъ этого священника на другой приходъ, объяснивъ нему, кто былъ за него ходатаемъ. Это такъ тронуло священника, что онъ приложилъ стараніе къ исправленію своему и отличался потомъ примѣрною жизнію. Да; и много подобныхъ фактовъ бываетъ въ нашей жизни,—фактовъ, въ которыхъ замѣтно присутствіе какой-то таинственной, чудной силы, направляющей людей на благое—хорошее,—силы, предъ которой невѣрующіе, безрелигіозные люди—становятся въ тупикъ, нѣмѣютъ, не имѣя возможности объяснить ее, по своей привычкѣ, естественно, но которую всѣ вѣрующіе въ Бога знаютъ и называютъ промыслительною силою Творца—Бога. (Волог. Еп. Вѣд.).

### Двадцатипятилѣтній юбилей.

Вятскій женскій монастырь 7 января праздновалъ двадцатипятилѣтній юбилей игуменства и управлія монастыремъ настоятельницы своей игуменіи Емерентіаны. Празднованіе началось наканунѣ съ вечера. Предъ Всенощнымъ бдѣніемъ приносили поздравленіе достоуважаемой юбиляршѣ прибывшія на юбилей игуменія и казначея Слободского Христорождественского монастыря и настоятельница Яранской Маріинской общинъ съ казначеемъ. При этомъ Слободская игуменія Марія поднесла икону Рождества Христова, а настоятельница Яранской общинъ Казанскій образъ Божіей Матери. Тогда же казначею Вятского монастыря поднесена икона Знаменія Божіей Матери и такая же икона отъ игуменіи Елабужского монастыря Анеї. Ко Всенощному бдѣнію сопровождали виновницу праздника пѣвчія съ пѣніемъ тропаря св. Іоанну Крестителю; впереди

шли живущія въ монастырѣ малолѣтнія дѣвицы съ возжеными свѣчами; въ церкви у дверей встрѣтили ее старшія монахини и монастырское духовенство.

Протоіерей Д. И. Рязанцевъ при входѣ сказалъ слѣдующую рѣчь: „Ваше Высокопреподобіе, всечестная игуменія! Насталъ давно ожидаемый день настоящаго празднства. Нынѣ исполнилось двадцать пять лѣтъ, какъ Вы вступили на поприще служенія ввѣренной Вамъ обители. Знаменателенъ этотъ день для Васъ. Онъ является вѣстникомъ милости Божіей и, заключая одно двадцатипятилѣтіе, вводить на служебное поприще другаго. Великіе дни въ жизни посвящаются на молитвенное служеніе Богу. Начнемъ же, матушка, и мы этотъ день молитвою славословія и благодаренія Ему за вся блага, явленныя Вамъ въ жизни“.

Послѣ Всенощного бдѣнія въ церкви духовенство монастыря поднесло матери игуменіи Тихвинскій образъ Божіей Матери, привѣтствуя ее съ юбилейнымъ торжествомъ рѣчью, которую произнесъ протоіерей Д. И. Рязанцевъ: „Въ день двадцатипятилѣтія Вашего игуменства священнослужители Вашей обители поставляютъ долгомъ привѣтствовать Васъ. Первѣе всего мы благодаримъ Бога, судившаго Вамъ встрѣтить этотъ знаменательный день, какой имѣли утѣшеніе встрѣтить только двѣ изъ вашихъ предшественницъ, Евфимія и Серафима, на пространствѣ 250 лѣтъ отъ основанія обители. А потомъ позвольте, матушка, въ краткомъ очертаніи помянуть о вашемъ многоплодномъ служеніи здѣшней обители. Пять пятилѣтій не много времени, но и въ это немногое время Вы много сдѣлали для нея истинно полезнаго по всемъ частямъ управленія. По Вашимъ молитвамъ Богъ Вамъ видимо помогаль. Мы свидѣтели того, что всякое благое дѣло, всякое предпріятіе начи-

налось съ благословенія Божія и совѣта Архипастырей, а Ваше строгое отношеніе къ своимъ обязанностямъ и доброжелательное вниманіе къ сестрамъ обители послужили для нихъ основаніемъ доброй нравственности и примѣромъ послушанія и терпѣнія, необходимыхъ въ иноческой жизни. Такія заслуги не пишутся на бумагѣ, а запечатлѣваются въ сердцахъ тѣхъ, кто пользовался и будетъ пользоваться ими. Пронесется надъ обителю много вѣковъ, смынется много настоятельницъ, но память объ Вась, матушка, не исчезнетъ. Забудутъ люди, тогда будутъ говорить здѣшніе камни о Вашемъ усердіи ко благу обители. Привѣтствуя Вась въ этотъ день, въ глубокомъ уваженіи мы приносимъ Вамъ св. образъ Царицы Небесной, да хранить Она Вась еще на многія лѣта для пользы обители.

Съ церемоніею была встрѣча чествуемой игуменіѣ и предъ литургіею. Въ паперти у лѣстницы, ведущей въ церковь, встрѣтили ее малыя дѣвицы со свѣчами ишли вверхъ впереди ея съ пѣніемъ величанія св. Іоанну Крестителю. На верхней площадкѣ лѣстницы ожидали старшія монахини съ св. иконами, поднесенными наканунѣ, и пѣвчія, которая пѣли тропарь св. Іоанну Предтечѣ, пока она прикладывалась ко св. иконамъ. Въ церкви казначея монастыря монахиня Евгенія выразила привѣтствие отъ сестеръ обители въ слѣдующей рѣчи: „Честнѣйшая матушка! Отъ лица всѣхъ сестеръ нашей обители поздравляю Вась съ двадцатипятилѣтіемъ Вашего игumenства. Въ этотъ знаменательный день благовременно припомнить всѣ Ваши многополезные труды и подвиги, которымъ видимо содѣйствовала благодать Божія, Ваша крѣпкая вѣра и горячія молитвы.

Въ двадцать пять лѣтъ Вашего настоятельства много было положено заботъ и трудовъ для блага святой

обители. Преображенская обитель въ скудости была принята Вами въ свое управление, но благоразсудительнымъ управлениемъ Вашимъ, неусыпными трудами и попеченіями она приведена въ возможно лучшее состояніе. Съ первыхъ годовъ Вашего игуменства Вы расширили Тихвинскую церковь. Вы установили стройное церковное пѣніе. Попеченіемъ материнскаго сердца Вашего для немощныхъ старицъ и трудящихся сестеръ учреждена общая трапеза. Вы открыли бесплатную школу для бѣдныхъ дѣвицъ. Вами заведены разныя мастерскія: золотошвейныхъ работъ, живописи иконъ, золоченія, рѣзьбы, столярства и башмачнаго шитья. Для облегченія монастыря въ возведеніи необходимыхъ большихъ построекъ, Вы исходатайствовали участокъ лѣсной дачи. Видя крайнее стѣсненіе сестеръ въ келліяхъ и послѣ вѣкоторыхъ, произведенныхъ Вами, построекъ, Вы воздвигли обширный, каменный, трехъэтажный корпусъ, среди которого соорудили величественный храмъ во имя Божіей Матери. Въ этомъ храмѣ все Ваше утѣшеніе. Въ немъ видимое исполненіе всѣхъ Вашихъ желаній, въ немъ собраны плоды многолѣтнихъ трудовъ и заботъ Вашихъ объ обученіи сестеръ разныемъ мастерствамъ: все украшеніе его — собственноручная работа сестеръ, въ немъ раздается достигнутое Вашимъ настоящіемъ благоискусное умилительное пѣніе. Царица Небесная, видя Ваше усердіе,увѣнчала Ваши труды полнымъ успѣхомъ и за всѣ Ваши скорби и слезы наградила Васъ духовнымъ утѣшениемъ.

Проживши пятьдесятъ шесть лѣтъ въ обители, Вы стяжали великую опытность въ монашеской, духовной жизни, и своимъ опытнымъ руководствомъ, а еще болѣе своимъ примѣромъ и усердіемъ къ послушаніямъ Вы образовали опытныхъ благочестныхъ старицъ, изъ

которыхъ двѣ игуменствуютъ въ монастыряхъ Слободскомъ и Сарапульскомъ и одна управляетъ Яранскою Общиною. Сарапульскій монастырь и Яранская Община, эти двѣ новыя обители какъ-бы два молодые отростка, отсаженные изъ разсадника нашей древней обители.

За Ваши труды въ продолженіе двадцати пяти лѣтъ, по вниманію милостивыхъ Архипастырей, Вы удостоены Высочайшими, Царскими наградами. Примите же, дорогая матушка, и отъ насъ, смиренныхъ сестеръ Вашихъ, сей крестъ, не какъ награду, а въ знакъ истинной любви дѣтей къ духовной матери и въ благодарность за Вашу материнскую любовь и попеченіе. Молимся всѣ, да укрѣпить Васъ Царица Небесная продолжать труды Ваши на многія лѣта для пользы обители и во славу Божію“.

Всльдъ за тѣмъ матери Емерентіанѣ поданъ былъ для цѣлованія приготовленный усердіемъ сестеръ наперсный крестъ съ укращеніями.

Литургію совершалъ Преосвященнійшій Макарій, Епископъ Вятскій и Слободской, въ сослуженіи шести протоіереевъ и священниковъ изъ каѳедрального и мѣстнаго монастырского духовенства. Въ обычное время Его Преосвященствомъ было произнесено слово, соотвѣтственное случаю.

Послѣ литургіи совершено было благодарственное Господу Богу молебствіе, на которомъ послѣ многолѣтія Государю Императору и всему Царствующему Дому, Святѣшему Сѵноду и Архиастырю Вятскому, пропѣта вѣчная память Преосвященному Агаѳангелу, бывшему Епископу Вятскому, произведшему въ санъ игуменіи празднующую двадцатипятилѣтіе игуменскаго служенія, а затѣмъ возглашено многолѣтіе настоятельници монастыря игуменіѣ Емерентіанѣ.

По выходѣ изъ олтаря, по окончаніи Богослуженія, Владыка изволилъ возложить на игуменію Емерентіану поднесенный ей сестрами обители крестъ и благословилъ ее образомъ Божіей Матери, украшеннымъ изящною, золотомъ шитою, ризою. На литургіи присутствовалъ Г. Начальникъ губерніи и посѣтилъ мать игуменью въ келляхъ ея.

Досточтимая игуменія Емерентіана, по происхождѣнію дочь купца изъ г. Яранска, до монашества Елена Семеновна Севрюгина, 20 лѣтъ оставила кровъ родительскій и 15 декабря 1829 года дѣвицею поступила въ Вятскій Преображенскій монастырь, въ которомъ провела уже 56 лѣтъ, а отъ рожденія имѣеть въ настоящее время 76 лѣтъ. Въ 1844 г. опредѣлена на монашескую вакансію, съ порученіемъ наблюдать за благочиніемъ въ монастырѣ; 2 января 1851 г. пострижена въ монашество; за увольненіемъ отъ управленія монастыремъ игуменіи Сусанны, по старости ея и болѣзnenности, опредѣлена на ея мѣсто настоятельницею монастыря и 7 января 1862 г. Преосвященнѣйшимъ Агаѳангеломъ, Епископомъ Вятскимъ, произведена въ санъ игуменіи. Труды и заслуги ея на пользу обители достаточно очерчены въ словѣ Архипастыря на литургіи и въ привѣтственныхъ рѣчахъ, сказанныхъ ей. За усердное и полезное управленіе монастыремъ удостоена награжденія золотымъ наперснымъ крестомъ въ 1866 г., таковымъ же крестомъ изъ Кабинета Его Величества въ 1872 г., а въ 1880 г. пожалована золотымъ наперснымъ крестомъ изъ Кабинета Его Величества, украшеннымъ брилліантами и изумрудами.

## ОБЪЯВЛЕНИЕ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ДВУХЪ-НЕДѢЛЬНЫЙ

ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ ДЛЯ ЧТЕНІЯ ВЪ ХРИСТИАНСКОЙ СЕМЬѢ

## „ВОСКРЕСНЫЙ ДЕНЬ“

Журналъ будетъ издаваться съ 1-го января 1887 года. «ВОСКРЕСНЫЙ ДЕНЬ» преимущественно предназначаетъ себя для чтенія въ христианской семье. Сообразно главной своей цѣли, онъ имѣть помѣщать на своихъ страницахъ все, что способствуетъ религіозно-нравственному развитію читателей, подъему религіознаго чувства и удовлетворенію законной любознательности человѣка. Имѣя въ виду читателей съ разнымъ развитіемъ, журналъ будетъ давать разнообразное чтеніе примѣнительно къ мѣрѣ познаній и требованій читателей. Желая дать чтеніе общеполезное, разнообразное и занимателное, редакція намѣрена привлечь лучшія силы изъ нашего просвѣщенаго, богословско-литературнаго міра. Редакція располагаетъ уже въ значительномъ количествѣ художественными рисунками и картинами духовнаго содержанія. Между прочимъ, редакція задается цѣллю познакомить читателей съ многочисленными святынями нашей первопрестольной столицы—Москвы.

### ПРОГРАММА ЖУРНАЛА:

I. Литературный отдѣль: 1) Церковь Христова въ ея прошломъ. Очерки и рассказы изъ исторіи библейской, общей, русской церковной и гражданской. 2) Церковь Христова въ ея настоящемъ. Жизнеописаніе служителей Христовой истины, воспоминанія о нихъ, отдѣльные случаи изъ ихъ жизни. 3) Христіанскоe Богослуженіе. Исторія его и значеніе. 4) Христіанскоe искусство. Исторія его и современное состояніе. 5) Церковная географія. Путешествія, описанія святыхъ мѣсть Востока и русскихъ святынь. 6) Евангельская проповѣдь. Подвиги проповѣдниковъ Евангелія на окраинахъ русской земли и за предѣлами оной. Описаніе быта, нравовъ и вѣрованій инородцевъ. 7) Христіанская мысль: вѣроученіе и нраво-ученіе. Благодатныя явленія вѣры. Естественное богословіе. Духовно-нравоучительное изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ. Духовныя размышленія, стихотворенія. 8) Религіозно-нравственная оценка художественныхъ произведеній свѣтской литературы. 9) Церковно-бытовая жизнь: повѣсти, рассказы, дневники, записки, воспоминанія изъ церковно-бытовой и религіозно-нравственной жизни. 10) Извѣстія и замѣтки о текущихъ явленіяхъ духовно-общественной жизни, какъ въ Россіи, такъ и за границей. 11) Библиографія: новые книги и журнальные статьи съ критическими замѣчаніями на нихъ. 12) Переписка съ читателями: отвѣты на разные вопросы и недоумѣнія въ области духовно-нравственной.

II. Иллюстрація: 1) Изображенія св. угодниковъ Божіихъ, виды св. мѣсть, обителей, храмовъ съ ихъ святынями, снимки съ иконъ и разныхъ предметовъ церковной утвари. 2) Портреты служителей христіанской истины, какъ прошлаго, такъ и настоящаго времени: преосвященныхъ архипастырей, пастырей церкви, подвижниковъ добродѣтели, дѣятелей христіанского просвѣщенія, миссіонеровъ и проч. Типы инородцевъ, среди которыхъ подвизаются наши миссіонеры. 3) Снимки съ картинъ знаменитыхъ мастеровъ христіанского искусства, какъ русскихъ, такъ и иностранныхъ. 4) Картины изъ церковно-бытовой и религіозно-нравственной жизни.

### III. Объявленія.

Подписная цѣна съ пересылкой за годъ—4 руб., за полгода 2 руб.

Подписка принимается въ МОСКВѢ,—въ редакціи «Воскреснаго дня» (Кожевники, квартира Священника Троицкой церкви) и въ СЕРГІЕВОМЪ ПОСАДѢ (Москов. губ.) въ редакціи «Троицкихъ Листковъ».

Въ редакціи продаются первые три выпуска (I—VII гл.) «Общедоступнаго Истолкованія Евангелія отъ Матея». С. Уварова. Цѣна 50 коп.

Редакторъ-издатель Свящ. С. Уваровъ.

---

СОДЕРЖАНИЕ. Слово въ день Рождества Христова. Слово въ день собора святаго Пророка Предтечи и Крестителя Иоанна и по случаю исполнившагося двадцатипятилѣтія со дня производства настоятельницы монастыря Емерентіаны въ санъ игуменіи. Необъяснимые факты. Двадцатипятилѣтій юбилей. Объявленіе.

«Вятскія Епархиальные Вѣдомости», выходить два раза въ мѣсяцъ—1 и 16-го числа. Цѣна годовому изданію въ Редакціи 4 руб., а съ доставкою на домъ въ г. Вяткѣ и съ пересылкою въ другія мѣста 5 руб. Подписка принимается въ Редакціи сихъ Вѣдомостей, въ домѣ каѳедрального собора.

Редакторъ Протоіерей Феодоръ Кібардинъ.

Дозволено цензурою. 12 Января 1887 года.

ВЯТКА.

Типографія Куклина (бывшая Красовскаго).

1887.

